

湖南这所财经类高校，为何成女大学生创业热土

今日女报 / 凤网记者 李立 通讯员 孙文郁

“近五年来，因管道问题所导致的事故至少有 6101 起，伤亡人数达到 4236 人，造成的财产损失达到 2235 亿元。针对这个痛点，我与两位电子信息工程专业的同学共同创立了‘声声科技’，想利用声纹检测技术，为城市管网打造一副‘听诊器’……”在湖南财政经济学院图书馆，一场创业项目路演正激情进行，该校 2023 级保险学专业学生、长沙声声科技有限公司联合创始人卢佑右为大家展示了她的创业梦想。

这是今年 3 月 27 日“天天麓演”平台在湖南财政经济学院举办的专场活动。作为湖南湘江新区为科创项目与资本提供精准股权融资撮合服务的平台，“天天麓演”看中的是学校自带的“创业基因”，这也是推动大学生创业的关键动力。湖南对于大学生创新创业有多重视？湖南省委书记沈晓明给出了答案：“如果把创新创业的大学生比喻为‘金种子’，湖南愿意当好哺育‘金种子’的那块土壤，欢迎全国的大学生到湖南来创业。”

去年至今，大学生创新创业不但是湖南发展中的关键词，也成为各种支持性政策中的高频词。湖南高校纷纷响应号召，勠力打造高校“创客”摇篮，培育“金种子”，激发大学生创新活力。

在这片红色热土、创业沃土上，有一所财经类高校成绩斐然——大学生创业率达 2.29%，女大学生创业更是学校的一大特色。那么，这所并非“双一流”的普通高校，为何能成为女大学生创业热土？近日，今日女报 / 凤网记者走进湖南财政经济学院，探访学校里鼓励打造“她创客”背后的经验。



扫一扫
看更多精彩内容

打连环“组合拳”，让性别成为创新优势



天天麓演活动现场。

3 月 27 日，湖南财政经济学院图书馆路演厅座无虚席。长沙宸古科技有限责任公司“青丘辞”大语言模型、校途校园综合信息服务平台等多个项目团队依次登台，展示项目创新性、可行性与市场潜力……台下，湘江国投、湘江基金小镇、马驹计划等投资与金融机构负责人认真倾听记录。最终，几个优质路演项目成功争取到投资人支持。

引进让创业学子与投资精英深度对话的项目路演，是湖南财政经济学院为支持大学生创新创业的实招之一。

湖南财政经济学院党委书记易棉阳告诉今日女报 / 凤网记者，党的十八大以来，女性在高等教育领域受教育水平大幅提升。2024 年，中国高校在校生中女性占比达到 52.5%，而在湖

南财政经济学院，女大学生占比达到了 64%。因此，围绕大学生创业创新，学校打出一套连环“组合拳”，并鲜明亮出“女大学生创业”主题。

“我们因势利导把长处放大，使其成为推动大学生创业创新的动力。”易棉阳说，一方面，女大学生心思细腻、长于观察、善于沟通；另一方面，学校的财经类学科背景，能让女生对财务管理、成本控制、风险管理等思维要求更严格、触角更敏锐，而这些习惯都是创业路上的好帮手。

易棉阳的观点，也很好地在女大学生卢佑右的路演中得以体现——她和团队的产品系统拥有“零培训上手”的操作界面设计、具备细节把控的产品优势以及细腻视角的商业价值，这些都获得了投资方青睐。

树榜样激励创业，积极链接资源政策

在湖南财政经济学院，“老带新”“文科女加理工男”的创业佳话比比皆是。

2019 年毕业于湖南财政经济学院财务管理专业的胡悠原本在某药房担任会计，后来，她辞职和同班同学应帅一起成立学生团队正式进入跨境电商市场，携手开启创业征程。

作为公司的财务大脑和产品灵魂，胡悠以精准到分毫的成本控制，用严苛的产品选择标准，构筑企业竞争力。2024 年，公司实现销售额突破 2000 万元。胡悠和应帅两人还于当年 10 月喜结连理。这对创业伴侣奋斗加甜蜜的缘分在校园里传为佳话。

而曾在胡悠公司担任运营组长的学妹胡梦霞也受其影响，毕业后选择回到老家杭州自主创业。如今，胡梦霞的企业现有员工 6 人，在胡悠的支持和帮助下，三个月实现盈亏平衡。

请导师贴心服务，“创业指导团”当坚强后盾

大学生创业者在遇到难关时，都渴望得到及时帮助。为了让创业项目真正落地生根，湖南财政经济学院成立了一对一导师帮扶创业指导团，指导创业学子们积累商务谈判、市场调研、营销推广等方面的经验。中国工艺美术大师、湘绣国家级非遗传承人江再红就是该校“创业指导团”的导师之一。

在湖南省妇联的热心牵线搭桥下，江再红和湖南财政经济学院成功对接，学院组织对传统文化创意产业感兴趣的张楚婷等女大

学生团队前往湘绣研究所实地调研学习。经过深入交流，双方达成初步合作意向。目前，学生团队正在长沙历史文化街区潮宗街实地考察门面，江再红计划亲自为学生团队打造一个集湘绣展示、体验、销售于一体的文创空间。

张楚婷告诉记者，通过江再红导师的帮扶和教导，她认识到非遗手艺不仅是技艺，更是女性实现自我价值的舞台。

除了外请的企业家导师，学校导师也发挥着重要作用。2021 级市场营销

专业学生、智慧管网团队负责人刘曼在校时，曾和同学一起冲刺“第十四届全国大学生电子商务创新、创意及创业大赛”。她告诉今日女报 / 凤网记者，当时创业导师曾理宁对她帮助很大，“从项目的创意构思、商业计划书撰写，到路演技巧培训，导师都全程悉心指导。”

此后，在国家级比赛中屡屡获奖的刘曼凭借参赛经验踏上了创业之路。她秉持“数据赋能商业”的梦想，为企业提供精准的市场定位、选品策略与营销方案。

制定发展规划，“双创”学院有大梦想

经全国大学生就业去向登记平台统计，湖南财政经济学院 2024 届已登记就业去向的毕业生中，自主创业率为 2.29%，远高于全省平均水平。这个数字背后，是数百名学生从课堂走向创业实践的勇敢跨越，而女大学生创业已成为该校最耀眼的特色品牌，得到了省妇联、团省委、湖南财信金融控股集团有限公司等多部门单位的高度肯定和支持。

2024 年，湖南推出支持大学生创业“七个一”举措，涵盖政策、基金、孵化、导师、课程、典型、宣传七个方面。今年 3 月开始创建的创新创业与人工智能学院（以下简称“双创学院”），就是湖南财政经济学院积极落实“七个一”举措的重大创新。

“双创学院”党委书记余华为学院的发展制定了“八个一”的发展规划。在她的设想中，未来要建设一个双创园区，讲好一批创业故事，组建一个卓越



省妇联党组书记、主席杨兰英在学校调研。

经营师班，设计一个全新双创课程体系，建设一个省级优秀双创项目孵化基地，打造一个双创实践能力训练平台，组建一个优质创业导师库，铺设一个优秀校友资源网。“希望‘双创学院’能联合企业和社会各界成立创业基金来帮助女大学生，奔着‘带动千人就业，突破亿元营收’的‘小目标’努力！”

“通过赋能女性，使妇女从原来的被照顾、被优待变成被需要、被认可，这是新时代妇女发展的主要转变，也是新时代男女平等的重要内涵。”湖南省